期权，长远的理财规划
期权投资作为投资者在金融市场的一项有益工具，应该成为普通投资者管理自己投资资产的重要组成。但是和所有其他投资工具一样，期权投资也需要较为长久的规划。
在长期的期权投资中，收益比较并不是选择期权策略时的唯一标准。期权投资的长期目标是对于头寸和收益的把控，它最终决定了一个策略是否有意义。所以，如果投资者打算保持股票份额，并且愿意放弃当前来自卖出有保护认购期权的收益，那么在这种清晰的目标下，就不宜用自己的证券作为担保物进行备兑开仓。另一方面，如果投资者把备兑开仓看作是一种手段，仅仅是为了获得账面收益（收入权利金）而不需要卖出股票，通过降低股票成本价来保护股票头寸，提高当期收入，那么备兑开仓就是可以帮助投资者实现投资组合管理。
一个投资者的投资风格也会影响其投资规划的制定。如本书前面所述的“保守型投资者”风格中，如何投资、选择什么样的产品尽管有着大致的基本面前提，但风格也并不是唯一的。各种期权策略可以使得投资者从市场高点中获益而不需卖出想要持有的股票。保守的程度并不是人人都一样，而且也无需一样。有的投资者更倾向于利用期权保护自己的长期头寸，另一些可能希望在当期收益与保护头寸之间做出平衡。
市场的情况也会影响到投资规划的制定，这是显而易见的。在上行阶段的市场环境中和在下行市场中，投资者需要运用不同的期权投资策略，同时也将持有不同的期权投资目的。期权在各种组合中都是有效的工具，可以帮助投资者保护长期头寸、识别和抓住机会。在不同环境中的不同规划，是十分灵活的，任何希望将期权策略做普世定义的做法都是不正确的。例如，在股价萧条，特别是标的股票的当前市价低于成本时，备兑开仓就并不明智。如果投资者判断股价即将上涨，那么跌势就会反转，那么这时选择备兑开仓就是十分糟糕的决策。最好的时机是市场处于高波动期间，股价已经抬高了，并且你认为股价暂时高于正常的成交价格区间。
另一方面，对于期权投资者来说，长期需要考虑的一个问题是权利金如何利用。我们需要问自己这样一个问题，当收到权利金的时候，我们会把他们投资到哪里呢？如果投资者希望持续获得更多的连续收益，那么可以考虑：
将卖出期权获得的权利金资金投资于投资者精心挑选的共同基金。在所有的收入中有选择地再投资，那样投资者的资金就会继续获得复合收益。
将备兑开仓的权利金集中在一起，买入看好的相关证券，或者买入股票的同时卖出认购期权，用权利金来支付这个差额。这一个思路类似于股息的再投资，前提是要确保所选择的公司符合投资者对基本面的要求，并使用保守的风险准则。
将权利金收入用于其他投资，用于满足保证金要求，或者用于增加投资者现金储备。权利金收入可作为现金储存起来。
总之，投资者的期权投资，不仅仅需要在策略上精雕细琢、融会贯通，在对不同策略、不同行情投资时的资金管理也需要深入思考，在这一切战术都准备就绪后，战略上也要思路清晰，为什么要投资期权，投资的收益、亏损要如何利用、消化，等等都需要有所计划。
在做出投资计划的同时，下面摘录8个财务管理原则供投资者参考。
（1）将风险资本分为至少10份，甚至更多。不要把风险资金过度地集中在一些过于价外的期权投资上，因为这样的投机与赌博无异。
（2）交易成本作为盈亏比的一部分，需要经常计算。交易成本主要由交易产生的佣金、交易所费用、登记公司费用、税等组成。如果你是一个较为高频的交易者，这将你资产衰减的重要环节。
（3）不要忘记期权头寸是衰减资产。除非期权最后平仓或是行权，否则持有的期权合约最终都将一文不值。
（4）了解风险回报比。用投资时所期望从期权中获得的利润除以总成本。结果至少应该为3:1，否则就要重新审视这个投资机会。
（5）小心金字塔式交易法。这是一种未实现的利润购买额外的可能性的方法。这增加了投资者的投机性，也同时会带来更大的风险。
（6）避免让一个有利可图的持仓失败。通常，一个交易者的分析过于表面化，在等待“更高利润”的同时期权价格下跌或者衰减，造成了不必要的损失。
（7）不把所有的鸡蛋放在同一个篮子里。这是最简单的风险控制方法。
（8）即时实现已经实现的利润。

